

Секция «Интеграционные и дезинтеграционные тенденции в мировой политике»

«Партии протеста» как политический фактор дезинтеграции ЕС (на примере Движения пяти звезд в Италии)

Научный руководитель – Нестеров Александр Геннадьевич

Джаяни Мария Сергеевна

Студент (магистр)

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,
Институт социальных и политических наук, Екатеринбург, Россия

E-mail: mdzhayani@gmail.com

XXI в. вошел в политическую историю мира как время структурного кризиса наиболее крупного интеграционного проекта послевоенного времени - проекта объединенной Европы. Начало процесса «выхода» из ЕС Великобритании, затяжной и пока безысходный экономический кризис в Греции, провалы референдумов по конституции ЕС, интеграции Украины, усиливающие антиевропейские настроения населения - одни из характерных признаков «распатывания» политического объединения стран Европы. Однако наиболее ярким индикатором европейской нестабильности служит изменение партийного ландшафта Европы и возрастание в нем т.н. «протестных партий» - политических партий, аккумулировавших эмоциональную энергию недовольных политикой истеблишмента избирателей в своих политических целях [2].

Большинство протестных партий находятся вне традиционного деления на «левый» и «правый» политические сектора. Их программы сфокусированы на нескольких важнейших темах, которые по различным причинам не входят в политический дискурс правящих партий. Главными на сегодняшний день темами протестных партий являются миграция, социальная деградация национальных структур, европейский централизм, единая валюта, коррупция власти и экологические проблемы. Протестные партии и их избиратели видят в правящих структурах своих врагов и считают, что смена власти решит все их проблемы. Однако, как демонстрирует греческий опыт, приход к власти протестной партии (Сириза) не только не устранил проблем, но наоборот, усугубил их. Партии протеста имеются в каждой из стран ЕС. Крупнейшими из них и имеющими серьезный политический вес стали «Подemos» (Испания), Альтернатива для Германии (Германия), Партия независимости Соединенного Королевства (Великобритания), Движение пяти звезд (Италия).

Генезис протестных партий имеет много причин. Во-первых, прогрессирующий «кризис представительной демократии». Традиционные политические партии теряют доверие своих избирателей. Решения, принимаемые «верхами», не всегда отражают желания «низов», поэтому не находят их поддержки. Это в свою очередь ставит под вопрос легитимность принимаемых решений, а сама система представляется в глазах граждан «прогнившей», «погрязшей в коррупции, кастовости и лоббизме», «неэффективной» и требующей обновления. Во-вторых, растущая неудовлетворенность людей своим экономическим положением. В ЕС рост занятости (даже в благополучных странах) наблюдается только в низкооплачиваемом секторе, в большинстве стран высокая безработица (Италия, Испания - 20%, среди молодежи до 40%). В-третьих, размывание культурных границ, усиление притоков мигрантов, возрастание доли людей другой культуры в национальном социуме. В-четвертых, конкуренция внутри стран ЕС. Многие видят свои страны лишь слабым элементом в структуре ЕС, с мнениями которых никто не считается. Доминирование больших стран - Германии и Франции вызывает у избирателей других стран ЕС чувство национальной неполноценности.

Как показывают события прошедших лет, протестные партии действительно стали угрозой европейскому политическому истеблишменту. Они являются новым, очень сильным и непредсказуемым политическим актором, который использует Интернет и СМИ в качестве своей рабочей платформы, таким образом влияя на общественное мнение. В таких странах как Германия, Испания, Италия они превратились в важную оппозиционную силу. Против них ведется целенаправленная информационная война, дискредитирующие их политические кампании. Однако, несмотря на это, популярность их растет.

Ярким примером успешного «протестного движения» XXI века является «Движение пяти звезд», основанное знаменитым итальянским комиком и актером Бeppe Грилло в Генуе 4 октября 2009 года [1]. История Движения начинается с 26 января 2005 года, когда Грилло создал свой интернет-блог, где открыто высказывал свое мнение касательно наиболее острых социальных проблем: загрязнение окружающей среды, безработица, социальное неравенство, консумизм, глобализованный капитализм, а также критика политического класса [3]. Б. Грилло активно использует возможности Интернета для привлечения внимания общественности к перечисленным проблемам, создает коммуникационные платформы (MeetUp и V-Day). Основной целью этих встреч была критика традиционной партийной системы, политических деятелей и принимаемых ими решений [3]. В последующие годы популярность Грилло возрастала, круг его единомышленников расширился. Избиратели начали отдавать голоса за кандидатов Движения пяти звезд. Примечательно, что основную часть избирателей составляют бывшие легисты, абсентеисты и люди, разочаровавшиеся в своих партиях.

С момента своего основания, Движение пяти звезд позиционирует себя в качестве «голоса» гражданского общества. Особое место в «Анти-уставе» занимает пункт о необходимости установления в Италии прямой демократии [5]. Только участие всех граждан в принятии политических и иных решений на местном и национальном уровнях, поможет разрешить все кризисы и улучшить ситуацию в стране. Тем самым традиционная партийная система определяется как главный противник Движения. Прямая демократия может быть достигнута посредством возможностей Интернета. Для того, чтобы стать членом партии, достаточно просто зарегистрироваться на сайте Движения, где также можно делиться различными инициативами и проводить предвыборные кампании.

Движение пяти звезд создавалось без специальной программы, но со временем разработало программную платформу, вмещающую в себя запросы и требования граждан, главным образом пользователей сети. В ней можно увидеть два основных направления. Во-первых, предложения, направленные на изменение отношений между государством и гражданами. Разрушение кастовой структуры партий, стимулирование транспарентности их деятельности стоит в центре программы. Во-вторых, огромное число мер, направленных на защиту окружающей среды [4]. Не мало важен и евроскептический настрой Грилло. В его речах все чаще встречаются радикальные евроскептические лозунги, главными врагами он называет бюрократов в Брюсселе, среди которых особое место занимает Ангела Меркель. Он считает, что Италия должна последовать примеру Великобритании и покинуть ЕС и еврозону.

Политический вес Движения пяти звезд с каждым годом возрастает. Вероятность того, что представитель Движения возглавит кабинет министров в 2017 году очень велика. Это усилит процессы дезинтеграции в Европе и поставит под вопрос будущее ЕС.

Источники и литература

- 1) Biorcio R., Natale P. *Politica a 5 stelle: Idee, storia e strategie del movimento di Grillo*. Feltrinelli Edizione Milano, 2013.

- 2) Crouch C. Post-Democracy. Wiley, 2004.
- 3) Il Blog di Beppe Grillo: <http://www.beppegrillo.it>
- 4) Il Programma del Movimento 5 Stelle: <http://www.beppegrillo.it>
- 5) Non-statuto del Movimento 5 Stelle: <https://s3-eu-west-1.amazonaws.com/materiali-bg/Regolamento-Movimento-5-Stelle.pdf>